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Πλήθος πιστών στον Ιερό Ναό Αγίου Ελευθερίου 
οδού Αχαρνών την Κυριακή των Προπατόρων
/ Ενορίες

Με λαμπρότητα και με συμμετοχή εκατοντάδων πιστών, οι οποίοι 
συνέρρεαν για να προσκυνήσουν την χαριτόβρυτη εικόνα της Παναγίας 
Σουμελιώτισσας, τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Ελευθερίου οδού 
Αχαρνών την Κυριακή  των Προπατόρων, 14 Δεκεμβρίου 2025 ο Όρθρος 
και η Κυριακάτικη Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του 
Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου π. Χριστοδούλου Μετετζίδη, 
εφημερίου του Ιερού προσκυνήματος Παναγία Σουμελά 
συμπαραστατουμένου από τους ιερείς του Ναού, Αιδεσιμολογιώτατο 
Πρωτοπρεσβύτερο π. Θεμιστοκλή Χριστοδούλου, Προϊστάμενο του Ναού, 
τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο π. Γεώργιο Καλπούζο, και τον 
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πρεσβύτερο π. Σπυρίδωνα Βίτση.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Χριστόδουλος 
Μετετζίδης, ο οποίος αναφερόμενος στην ευαγγελική περικοπή της ημέρας είπε 
ότι η Θεία Λειτουργία είναι το κέντρο της ορθοδόξου εκκλησιαστικής ζωής, διότι 
σε κάθε θεία Λειτουργία τελείται το μυστήριο της θείας Ευχαριστίας και κάθε 
πιστός καλείται να γίνει σύσσωμος και σύναιμος Χριστού.

Αναλύοντας και ερμηνεύοντας στην συνέχεια την παραβολή του Βασιλικού 
Δείπνου, ανέφερε ότι στο σημερινό ευαγγελικό ανάγνωσμα η θεία Λειτουργία 
παρομοιάζεται με Δείπνο μέγα, στο οποίο καλούνται οι πιστοί, με μια πρόσκληση 
από τον Χριστό διαρκή και επαναλαμβανόμενη. Όμως λίγοι ανταποκρίνονται στην 
πρόσκληση αυτή. Οι περισσότεροι επικαλούνται λόγους φθηνούς και τετριμμένους 
τονίζοντας ότι μέσα στην εβδομάδα διαθέτουμε τον χρόνο μας για όλα, αλλά δεν 
διαθέτουμε τον ελάχιστο χρόνο για τις ανάγκες της ψυχής μας. Ιδιαίτερα στάθηκε 
στην πρόφαση της εποχής για την δικαιολόγηση της αποχής από την ζωή της 
Εκκλησίας, που σχετίζεται με τα πρόσωπα και τις συμπεριφορές των κληρικών. 
Όμως, υπογράμμισε ο π. Χριστόδουλος, αυτή η άποψη συγχέει τον Θεό με τους 
ανθρώπους. Η σωτηρία μας, τόνισε, δεν εξαρτάται από την αναξιότητα η την 
αξιωσύνη των κληρικών. Οι όποιες ατέλειες των κληρικών δεν αλλάζουν το 
γεγονός ότι ο Χριστός είναι η αλήθεια και η ζωή, η οποία βεβαιώνεται μέσα στο 
γεγονός της Εκκλησίας. Η πνευματική ζωή είναι υπόθεση προσωπική, είναι σχέση 
εμπιστοσύνης μεταξύ Θεού και ανθρώπων. Ο κάθε κληρικός, παρά την αναξιότητά 
του, είναι εφοδιασμένος με εξουσίες υπερφυσικές και πνευματικές, που αποβλέπουν 
στην πνευματική ολοκλήρωση του ανθρώπου. Στην εποχή μας η βίωση της ζωής 
του Χριστού θεωρείται οπισθοδρόμηση, η επιλογή της εκκλησιαστικής εμπειρίας 
θεωρείται αιτία κομπλεξισμού και μειονεξίας. Όμως αποτέλεσμα αυτής της 
θεώρησης είναι η έκπτωση του σύγχρονου ανθρώπου σε όλα τα επίπεδα.

Κλείνοντας την ομιλία του ο π. Χριστόδουλος τόνισε ότι αν η θεία Λειτουργία δεν 
γίνει το κέντρο της ζωής του σύγχρονου ανθρώπου, δεν θα μπορέσει να 
αναγεννηθεί, να ξεπεράσει την ανισοροπία, το κενό και τον θάνατο και προέτρεψε 
τους πιστούς να παραμείνουν ενωμένοι με την Εκκλησία, όπου οι άνθρωποι 
σώζονται.

Στο τέλος της θείας λειτουργίας ελιτανεύθησαν εντός του Ναού τα λειψανα του 
Αγ. Ελευθερίου και της μητρός του Ανθίας και εναπετέθησαν σε γυάλινη προθήκη 
προς προσκύνηση των πιστών.

Στις 12:00 εψάλη Ιερά Παράκληση στον Άγιο Ελευθέριο και την μητέρα του Ανθία.



Στις 6:30 μ.μ. και εν μέσω της λαοθάλασσας που κατέκλυζε από το πρωί τον Ναό 
του Αγίου Ελευθερίου-οδού Αχαρνών τελέστηκε με λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια 
και σε κλίμα θρησκευτικής κατάνυξης ο Μέγας Αρχιερατικός Εσπερινός 
χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμονος, συμπαραστατούμενος από μια μεγαλόπρεπη και 
επιβλητική χορεία κληρικών, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. 
Παντελεήμονα Παπαεμμανουήλ, Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά, 
τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Χριστόδουλο Μετετζίδη, εφημέριο Ιεράς 
Μονής Παναγίας Σουμελά, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Χερουβείμ 
Μεστολυση, Προιστάμενο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Ανακάσης, τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Προκόπιο Βροντάκη, εφημέριο του Ιερού Ναού 
Αγίου Πολυκάρπου Βοτανικού, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Αλέξιο 
Σάπικα, εφημέριο του Αγίου Νικολάου οδού Αχαρνών, τον Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη π. Ανανία Κρίππα, εφημέριο Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου οδού 
Αχαρνών, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Αγαθάγγελο Μαμία, εφημέριο 
του Ιερού Ναού Αγίου Δημητρίου Όπλων, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. 
Βησσαρίωνα Παππά, εφημέριο του Ιερού Ναού Τιμίου Προδρόμου Νέου Βουτζά, τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Ευσέβιο Μεάντζια, εφημέριο του Ιερού Ναού 
Αγίας Μαρίνας Ηλιουπόλεως, τον Πρωτοπρεσβύτερο π. Γεώργιο Χάας, εφημέριο 
του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Πευκακίων, τον Πρωτοπρεσβύτερο π. Μενέλαο 
Κουκουλή, εφημέριο Ιερού Ναού Αγίου Κων/νου Κολωνού, τον Πρωτοπρεσβύτερο π. 
Σπυρίδωνα Αργύρη, εφημέριο Ιερού Ναού Αγίων Αποστόλων Βριλησσίων, τον 
Πρωτοπρεσβύτερο π. Παύλο Νεβσεχιρλίογλου, εφημέριο Ιερού Ναού Αγίου 
Στυλιανού Γκύζη, τον Πρωτοπρεσβύτερο π. Ανδρέα Κολοβό, εφημέριο Φιλιαδώνας 
Δομοκού, τον Πρεσβύτερο π. Ζήση-Ιωάννη Φουρμούζα, τον Πρεσβύτερο π. Ιωάννη 
Καλογήρου, εφημέριο Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου Ηρακλείου, τον Αρχιδιάκονο 
Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας π. Κοσμά Καραγιάννη, τον διάκονο π. Αστέριο 
Αποστολου καί τους ιερείς του Ναού, Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο π. 
Θεμιστοκλή Χριστοδούλου, Προιστάμενος του Ναού με καθήκοντα Τελετάρχου, 
τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρο π. Γεώργιο Καλπούζο, και τους πρεσβυτέρους π. 
Σπυρίδωνα Βίτση και π. Θωμά Μάντζιο.

Τον θείο λόγο εκήρυξε ο Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων. Στην αρχή του λόγου του ο Σεβασμιώτατος σχολίασε τον τρόπο με 
τον οποίο ο υμνογράφος εγκωμιάζει την Αγία Ανθία, την μητέρα του Αγ. 
Ελευθερίου, χρησιμοποιώντας τα λόγια της γυναίκας του Ευαγγελίου που μακάρισε 
την Παναγία μητέρα του Χριστού. Η Παναγία αυτή, συνέχισε ο Σεβασμιώτατος 
ήρθε εδώ με την παρουσία της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας Σουμελά, της 
Παναγίας του Πόντου, για να τιμήσει τον Άγιο Ελευθέριο και την μητέρα του 



Ανθία. Ο Άγιος Ελευθέριος σε εποχές διωγμών της πίστεως ακολούθησε τον δρόμο 
της αφιέρωσης στον Χριστό και της μαρτυρίας μέχρι θανάτου. Μαρτυρία Χριστού 
ήταν η ιεραποστολική δράση του, με την οποία οδήγησε χιλιάδες ειδωλολατρών 
στην αλήθεια του Ευαγγελίου, μαρτυρία Χριστού ήταν να υποστεί το μαρτύριο 
χάριν της αγαπης του στον Χριστό. Αν ο Άγιος Ελευθέριος ακολούθησε την μητέρα 
του στον δρόμο της πίστεως, η μητέρα του τον ακολούθησε στο μαρτύριο για να 
μη χωρισθούν ο ένας από τον άλλον και κυρίως για να μην χωρισθούν και οι δύο 
άπό την αγάπη του Χριστού. Αυτή την αληθινή και γνήσια αγάπη της μητέρας προς 
το παιδί της, που ως πρώτη προτεραιότητα έχει να το οδηγήσει στον Χριστό και 
να είναι δίπλα του στηρίζοντάς το και ενθαρρύνοντάς το στο μαρτύριο διδάσκει η 
σημερινή μνήμη του μάρτυρος Ελευθερίου και της μητρός του Ανθίας. Αυτή την 
γνήσια και αληθινή αγάπη της μητέρας προς τα παιδιά της μας υπενθυμίζει και η 
ιστορική και χαριτόβρυτη εικόνα της Παναγίας Σουμελά. Διότι η Παναγία δεν 
στάθηκε μόνο ως φιλόστοργη μητέρα κάτω από τον Σταυρό, αλλά στάθηκε ως 
φιλόστοργη μητέρα και δίπλα στα παιδιά της, στον Ποντιακό Ελληνισμό, που για 
αιώνες φύλαγε Θερμοπύλες της πίστεως και τον Ελληνισμό στις απομακρυσμένες 
περιοχές του Πόντου ανάμεσα σε αλλοεθνείς και αλλόφυλους. Στάθηκε ως 
στοργική μητέρα πλάι στα παιδια της που την αγαπούσαν και την τιμούσαν και δεν 
είχαν τίποτε ιερώτερο από αυτήν, μετά τον Υιό της, ώστε να την τιμούν στην Ιερά 
Μονή της στο όρος Μελά και στις λύπες τους. Στάθηκε ως στοργική μητέρα και 
στις τραγικές ώρες του άδικου ξεριζωμού από τις πατρογονικές εστίες τους, στις 
μαρτυρικές ημέρες και ώρες της πορείας τους στην Ελλάδα και ήρθε στο Βέρμιο 
για να μείνει για πάντα κοντά τους, για να οδηγεί και όλους μας με την παρουσία 
της στον δρόμο της πίστεως και της αγάπης στον Υιό της.

Και μπορεί να πέρασαν πολλά χρόνια από τότε και περισσότερα από το μαρτύριο 
του Αγίου Ελευθερίου και της μητέρας του Ανθίας και να άλλαξαν πολλά, ένα 
όμως είναι βέβαιο, ότι η πίστη μας δεν αλλάζει, δεν αλλοιώνεται, αλλά αποτελεί 
το διαρκές και σταθερό στήριγμα της ζωής μας, προς, την οποία πρέπει να 
κατευθύνουμε και τα παιδιά μας. Είναι ανάγκη και χρέος να τους προσφέρουμε την 
πίστη στον Χριστό, ως την ασφαλή και βεβαία άγκυρα στο πέλαγος της ζωής, στο 
πέλαγος του σύγχρονου κόσμου και σε όποιο άλλο βρεθούν στην ζωή τους, 
ακολουθώντας έτσι και έμπρακτα τον Άγιο Ελευθέριο και την Μητέρα του Αγία 
Ανθία.

Κλείνοντας τον λόγο του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμο τον Β΄, με την ευλογία και την άδεια του οποίου 
έγινε η μεταφορά της εικόνας της Παναγίας Σουμελά από το ιερό προσκύνημά της 
στο Βέρμιο εδώ στην πανηγυρίζουσα Ενορία του Αγίου Ελευθερίου. Ιδιαιτέρως 



ευχαρίστησε τον π. Θεμιστοκλή, για την πρόσκληση και γιατί είχε κι εκείνος την 
ευκαιρία να γιορτάσει τον Άγιο Ελευθέριο με την ενορία του. Τέλος ευχήθηκε η 
Κυρία Θεοτόκος να ευλογεί και να ενισχύει πάντας.

Παρόντες στην διάρκεια του Πανηγυρικού Εσπερινού ήταν εκπρόσωποι του 
Συλλόγου Ποντίων Μεταμόρφωσης «Εύξεινος Πόντος», εκπρόσωπος της 
Αδελφότητος Ποντίων «Παναγία Γουμερά» και εκπρόσωπος του Συλλόγου Ποντίων 
Αμαρουσίου «Νίκος Καπετανίδης», οι οποίοι παραστάθηκαν ακοίμητοι φρουροί 
στην Ιερά Εικόνα της προσφυγομάνας Παναγίας Σουμελά.

Ακολούθησε το Μικρό Απόδειπνο μετά Χαιρετισμών στην Υπεραγία Θεοτόκο και η 
μονολόγιστη ευχή.

Οι πανηγυρικές εκδηλώσεις της ημέρας έκλεισαν με Ιερά Αγρυπνία Ιερουργούντος 
του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτη π. Μακαρίου Μάτσου, Προισταμένου του 
Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Μάνδρας, κληρικού της Ιεράς 
Μητροπόλεως Μεγάρων και Σαλαμίνος, ο οποίος και εκήρυξε τον θείο λόγο.

Έψαλαν ο Άρχων Πρωτοψάλτης του Ιερού Καθεδρικού Ναού Αγίας Τριάδος της 
Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς κ. Γρηγόριος Ζάρκος και ο κ. Λεωνίδας Δούκας, 
Πρωτοψάλτης του Ιερού Ναού Ευαγγελιστρίας Ιλίου.

Περισσότερες φωτογραφίες από τον Πανηγυρικό Αρχιερατικό Εσπερινό 
στον Ιερό Ναό Αγίου Ελευθερίου οδού Αχαρνών:
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